

MADRID ..... 1,00 pta. al mes.
PROVINCIAS. 4,50 ptas. trimestre.

PAGO ANTICIPADO

Franqueo concertado.

EL DEBATE

Amorita
Cura Economo
Vitoria
Sr. D. José García Garrido
Alava
Su suscripción termina en
FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año VII.—Núm. 2.148

Martes 25 de Septiembre de 1917.

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón.

FRANQUEO CONCERTADO

QUESTIONES INTERNACIONALES

La paz, el Papa y Alemania

La Prensa de distintos matices publica la Nota alemana contestación al llamamiento en favor de la paz, lanzado por Su Santidad Benedicto XV.

Es, ciertamente, este asunto el más interesante de cuantos agitan hoy el campo de la política internacional.

La Nota pontificia, que señalará el punto de partida de una nueva etapa para la paz, tuvo, como no podía menos, gran resonancia y profundos efectos, que todavía no se pueden apreciar debidamente; pero aun en los países que con menos agrado fué recibida, ha formado un benéfico sedimento, que irá apareciendo en la superficie poco a poco, y rápidamente, según el rumbo que tomen los acontecimientos.

La Nota alemana, cuya importancia como adhesión clara y explícita a la idea de la paz no puede desconocerse, será, a no dudarlo, combatida por los partidarios del otro grupo beligerante, como lo fué el documento pontificio por quienes no pueden oír hablar de paz mientras ésta no signifique el triunfo de sus ambiciones y codicias, única y verdadera causa de esta guerra, que en vano se pretende ocultar con diversos pretextos.

Para bastantes, la Nota alemana habrá echado por tierra todas sus ilusiones. Esperaban, sin duda, la contestación detallada, minuciosa, sobre cada cuestión, para que pudiera ser objeto de los mordaces comentarios de la Prensa aliada; y nada de esto ocurre. La Nota es sobria, concisa sobre muchos puntos que no pueden ser tratados puntualmente. Son cuestiones muy delicadas y de trascendencia suma para que los Gobiernos no guarden sobre ellas la debida reserva; y sería pueril la pretensión, repetidas veces manifestada, de lanzarlas a los cuatro vientos, entregándolas a la libre discusión. Esto no es posible. Para recoger la fruta es preciso que madure. Cuando las naciones, desasosadas de paz, se reúnan en Congresos ó envíen sus representantes, provistos de los correspondientes poderes, entonces será la hora de discutir, y Alemania presentará sus proposiciones y sus puntos de vista. Pero mientras esto no ocurra, sería inocente esperar que Alemania, sin finalidad próxima, descubriese sus planes y pensamientos.

En cuanto a la paz, objeto primordial del documento como contestación al mensaje del Papa, la Nota es hermosa, vibrante, entusiasta, sin rodeos que oculten su sincero agradecimiento por los esfuerzos de Su Santidad, dentro de un espíritu de verdadera imparcialidad, para amoniar en lo posible las penalidades de la guerra y acelerar el término de las hostilidades, manifestando el Emperador su vivo deseo de que, en bien del mundo entero, tenga éxito el llamamiento del Papa; y mostrando tales ansias de paz, que no hay ningún pueblo como el alemán tan interesado en desear que al odio y a la lucha generales sustituya un espíritu reconciliador y fraternal entre las naciones.

Si todos los pueblos en guerra hubieran contestado del mismo modo que lo ha hecho Alemania, manifestando su anhelo de terminar las hostilidades, el comienzo de las negociaciones que abrieran el camino de la futura paz pronto estaría expedito. Mas ¡qué diferentes disposiciones las del campo aliado! Inglaterra, Francia é Italia han permanecido mudas al Mensaje pontificio. Los Estados Unidos, más atentos y respetuosos, respondieron a Su Santidad. ¿Pero qué decían? Wilson simpatiza con la idea del Pontífice; mas considera que sería una locura colocarnos en el camino de la paz. Para Wilson no puede hacerse la paz mientras no logre la múltiple sus miras particulares, entre los que se cuentan la destrucción del militarismo prusiano y el cambio de las personas que están en frente del Gobierno alemán.

Es un dato curioso ver agruparse en torno de la bandera de la paz los pueblos a quienes se acusa de querer la guerra. En cambio, los que constantemente se llaman a boca llena amigos de la paz, del derecho y de la humanidad, se niegan a secundar toda iniciativa en este sentido, aunque sea tomado como base las explícitas soluciones contenidas en el documento pontificio.

Conviene mucho tener esto en cuenta para poder después juzgar con imparcialidad la conducta de cada cual. Son hechos de suma importancia y precedente necesario para comprender y apreciar la actitud de cada uno y la interpretación verdadera de sus documentos actuales y posteriores.

El bondadoso y paternal corazón de Su Santidad Benedicto XV, profundamente apenado ante el cuadro de desolación que ofrecía el viejo continente, presa de la actual guerra que enrojece con torrentes de sangre las ciudades y las campañas de tantos y tantos pueblos; comprendiendo que las exhortaciones dirigidas al terminar el primer año de lucha no darían resultado ahora si no se facilitaba la relación e inteligencia de los distintos países señalando los puntos principales sobre que habían de versar sus discusiones, reunió en proposiciones concretas y prácticas, los puntos que parece deben ser las bases de una paz justa y duradera, dejándoles el cuidado de precisarlas y completarlas.

Estas bases, que figuran en el Mensaje pontificio, todo uación y dulzura, revelador del intenso amor é interés mostrado hacia la paz por el Romano Pontífice, han sido objeto de un examen serio y concienzudo por parte de los Imperios centrales, y serán, a no dudarlo, los fundamentos de las discusiones de los representantes de las potencias cuando llegue el momento oportuno. En el referido Mensaje están admirablemente compendiados los más importantes puntos que agitan y preocupan a las naciones, por lo que hoy más que nunca, es preciso dedicar a ellos la debida atención.

¿Cuáles son estos problemas ó bases para la paz propuestos en el documento pontificio? Para la debida claridad y orden los podemos clasificar en tres grupos: 1.º Cuestiones territoriales que comprenden: a) cuestión belga; b) idem polaca; c) territorios conquistados en Europa; d) colonias; e) estados balcánicos; f) territorios reclamados por Francia é Italia; g) la cuestión armenia.

2.º Cuestiones que pudiendo influir en la paz presente tienen carácter especial para el porvenir: a) disminución de los ejércitos ó desarme; b) libertad de los mares; c) arbitraje.

3.º Cuestiones de carácter accesorio ó accidental, como los daños y reparaciones de la guerra. Atendiendo a lo expuesto en la Nota alemana en su relación con el Mensaje del Papa, se podían formar dos grupos, á saber: cuestiones sobre las que la Nota alemana ha mostrado su conformidad con el Mensaje pontificio y cuestiones sobre las que ha guardado silencio. Las primeras son las que antes colocábamos en el segundo grupo, y las segundas, las cuestiones territoriales.

Pero el examen de estas materias requiere más detenido estudio.

ROMA 24.—El «Osservatore Romano», en su primer artículo de fondo, hace observar que los Imperios centrales han aceptado tratar de paz sobre las bases propuestas por el Sumo Pontífice en su carta á los jefes de las naciones beligerantes.

Copia párrafos de las repuestas de Alemania y de Austria. Alude á los periódicos liberales, que jamás ven con simpatía los actos del Pontífice y condenan ambas repuestas porque no tocan de propósito las cuestiones territoriales debatidas, no advirtiendo que la respuesta dada por los Imperios centrales corresponde á las propuestas formuladas por el Papa y aceptadas por dichos Imperios como base para las negociaciones de la paz.

Recuerda asimismo el «Osservatore» la alusión á la manifestación de paz y la declaración del Reichstag, favorable á la misma paz sin anexiones, siendo claro lo referente á las indemnizaciones en años respuestas al aceptar el criterio del Santo Padre sobre discutir las cuestiones particulares del territorio conforme al espíritu de justicia y á las reciprocas condiciones de la existencia de cada uno.

Concluye el órgano oficial del Vaticano diciendo que las repuestas han abierto el camino á un intercambio de ideas entre las potencias beligerantes para tratar de la paz.

EL Sr. Obispo de Jaén, como heredero fiduciario de D. Ramón Millán Bueno ha entregado á EL DEBATE la cantidad de 500 pesetas en calidad de donativo.

Al testificar al ilustre Prelado nuestra gratitud, rogamos á nuestros lectores que unan sus oraciones á las nuestras encomendando á Dios el alma del señor Millán Bueno (q. s. g. h.).

EL Sr. Andrade, á quien acompañaban los Sres. Carracedo y Bonilla San Martín, fueron recibidos, en la estación por numerosas Comisiones de los profesores de la Universidad, Instituto, Escuelas Normales, Cabildo Catedral, guarnición, Centros, Sociedades, etc.

Al descender del vagón fué saludado el ministro por los excelentísimos é ilustrísimos señores Arzobispo de Granada y Obispo de Málaga, Ayuntamiento y Diputación Provincial, que, bajo mazas, se hallaban en el andén; Real Maestranza de Caballería y Junta organizadora del centenario.

Después de revistar la compañía del regimiento de Córdoba, que con bandera y música le rindió honores, se dirigió el ministro, acompañado del jefe de los conservadores granadinos, Sr. Rodríguez Acosta, al hotel Alhambra Palace, donde se hospedó. El numerosísimo público que se hallaba en las cercanías de la estación ovacionó calurosamente al ministro.

A las siete de la tarde, y con dos horas de retraso, llegó el señor Nuncio de Su Santidad, acompañado de monseñor Solari. Las mismas Comisiones y representaciones que al ministro recibieron á monseñor Regonessi, tributándole también honores militares, dirigiéndose después el señor Nuncio, desde la estación, á la Catedral, y desde allí, al Palacio Arzobispal, donde se hospedó. Durante el trayecto se dieron vivas al Papa y á monseñor Regonessi.

También llegaron esta tarde la Comisión inglesa y el señor Obispo de Jaén.

GRANADA 24.—Por la noche, á las nueve, se ha celebrado en el Ayuntamiento una brillante recepción, asistiendo el Nuncio, Arzobispo de Granada, Obispo de Jaén y auxiliar de Málaga; los Prelados ingleses, y portugueses, todas las autoridades locales, los congresistas y numerosas Comisiones.

La sala de sesiones ostentaba espléndido decorado, formando en la escalera la Guardia municipal, con uniforme de gran gala, y ocupando la meseta los maceros, con valiosas dalmáticas, y en el centro, unos pejes sosteniendo el escudo de la ciudad.

La Banda municipal, colocada en el vestíbulo, interpretó el himno de cada nación á la llegada de las respectivas Comisiones, tocando la «Marcha Real» á la llegada del Nuncio y del ministro.

Posteriormente se celebró otra recepción en la casa donde nació el ilustre filósofo, hallándose artísticamente adornadas las diferentes habitaciones con valiosos tapices y muebles de la época del Padre Suárez.

Los concurrentes visitaron toda la casa detenidamente, y con especialidad la alcoba donde vió la primera luz el glorioso hijo de San Ignacio.

SUSCRIPCION NACIONAL

En favor de los ferroviarios católicos

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior (6.298,50), De D. Manuel Mac Crohom (100,00), De D. Luis Mac Crohom (100,00), De D. R. S. V. (5,00), De D. Felipe Baño Sánchez (5,00), De D. Estanislao de Antonio, de Barbastró (20,00), De D. M. P. E., de Santiago (50,00), De D. J. P. E., de Santiago (50,00), Total (6.628,50).

LA NOTA GERMANA

Lo que dice «L'Osservatore»

Se ha abierto el camino para un intercambio de ideas sobre la paz

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

ROMA 24.—El «Osservatore Romano», en su primer artículo de fondo, hace observar que los Imperios centrales han aceptado tratar de paz sobre las bases propuestas por el Sumo Pontífice en su carta á los jefes de las naciones beligerantes.

Copia párrafos de las repuestas de Alemania y de Austria. Alude á los periódicos liberales, que jamás ven con simpatía los actos del Pontífice y condenan ambas repuestas porque no tocan de propósito las cuestiones territoriales debatidas, no advirtiendo que la respuesta dada por los Imperios centrales corresponde á las propuestas formuladas por el Papa y aceptadas por dichos Imperios como base para las negociaciones de la paz.

Recuerda asimismo el «Osservatore» la alusión á la manifestación de paz y la declaración del Reichstag, favorable á la misma paz sin anexiones, siendo claro lo referente á las indemnizaciones en años respuestas al aceptar el criterio del Santo Padre sobre discutir las cuestiones particulares del territorio conforme al espíritu de justicia y á las reciprocas condiciones de la existencia de cada uno.

Concluye el órgano oficial del Vaticano diciendo que las repuestas han abierto el camino á un intercambio de ideas entre las potencias beligerantes para tratar de la paz.

UN DONATIVO

A nuestros lectores

El Sr. Obispo de Jaén, como heredero fiduciario de D. Ramón Millán Bueno ha entregado á EL DEBATE la cantidad de 500 pesetas en calidad de donativo.

Al testificar al ilustre Prelado nuestra gratitud, rogamos á nuestros lectores que unan sus oraciones á las nuestras encomendando á Dios el alma del señor Millán Bueno (q. s. g. h.).

EL CENTENARIO DEL P. SUAREZ

Hoy comenzará el Congreso internacional

GRANADA 24.—Con hora y media de retraso llegó el tren que conducía al ministro de Instrucción pública, que viene á las fiestas como representante del Rey y del Gobierno.

El Sr. Andrade, á quien acompañaban los Sres. Carracedo y Bonilla San Martín, fueron recibidos, en la estación por numerosas Comisiones de los profesores de la Universidad, Instituto, Escuelas Normales, Cabildo Catedral, guarnición, Centros, Sociedades, etc.

Al descender del vagón fué saludado el ministro por los excelentísimos é ilustrísimos señores Arzobispo de Granada y Obispo de Málaga, Ayuntamiento y Diputación Provincial, que, bajo mazas, se hallaban en el andén; Real Maestranza de Caballería y Junta organizadora del centenario.

Después de revistar la compañía del regimiento de Córdoba, que con bandera y música le rindió honores, se dirigió el ministro, acompañado del jefe de los conservadores granadinos, Sr. Rodríguez Acosta, al hotel Alhambra Palace, donde se hospedó. El numerosísimo público que se hallaba en las cercanías de la estación ovacionó calurosamente al ministro.

A las siete de la tarde, y con dos horas de retraso, llegó el señor Nuncio de Su Santidad, acompañado de monseñor Solari. Las mismas Comisiones y representaciones que al ministro recibieron á monseñor Regonessi, tributándole también honores militares, dirigiéndose después el señor Nuncio, desde la estación, á la Catedral, y desde allí, al Palacio Arzobispal, donde se hospedó. Durante el trayecto se dieron vivas al Papa y á monseñor Regonessi.

Se agudiza la campaña contra Kerenski

Vuelve á hablarse de que el Papa enviará otra Nota á los beligerantes

OTRAS 53.000 TONELADAS DESTRUIDAS

FRANCIA.—En combates iniciados por las patrullas alemanas, los ingleses sufrieron grandes pérdidas. Delante de Verdun la lucha de artillería es muy violenta. También es grande la actividad en Flandes y en la orilla Este del Mosa. Los alemanes atacaron ayer las trincheras francesas del bosque de Chauve, en una extensión de dos kilómetros, logrando poner pie en ellas y siendo rechazados después.

FRONTE RUSO.—Entre el botín cogido por los alemanes al tomar la cabeza de puente de Jacobstad figura una batería completa y cinco cañones de grueso calibre. Al Este de Luck la artillería rusa se muestra activa. En el Serebi combaten las avanzadas.

RUSIA POR DENTRO.—La Prensa comienza una gran campaña contra Kerenski, de la que es impulsor Tchernoff, que quiere derribarle. Se esperan pronto acontecimientos. Kerenski, por su parte, cree que la semana próxima tendrá completa la lista del nuevo Ministerio.

BLOQUEO.—Los submarinos alemanes han hundido, aproximadamente, 53.000 toneladas de registro bruto en su última jornada. Entre los barcos destruidos figuran algunos francoingleses armados y abarrotados de carga.

LA SITUACION MILITAR

El cuento del alambique. Hubo en un tiempo un hombre que vivía aislado, y pensando, pensando, acabó por ocurrírsele la idea del alambique. Los dedos de aquel hombre acabaron por ser los intérpretes de su pensamiento, y una buena mañana se fué á la ciudad más próxima á asombrar al mundo con aquel alambique que se coció en los sesos del solitario. Que se trataba de un alambique no cabía duda; pero, ¡ay!, los que lo vieron hicieron saber al inventor que hacía siglos que se había inventado un alambique parecido; que el mundo había rodado mucho y que los alambiques que hoy se usaban valían más, mucho más que aquel que tenían a la vista. Moraleja del cuento... Es conveniente que los inventores lean. Aplicación del cuento á la guerra. Recordará el lector que un día el general Nivelle descubrió el mediterráneo artillero. Se dió una palmada en la frente, y exclamó: «¡Ya había encontrado el procedimiento de vencer á los alemanes!... Cañonazo va; cañonazo viene, y... desgracia la infantería avanzará al abrigo de una cortina de proyectiles. La Prensa francesa nos sirvió el alambique para que nos quedáramos boquiabiertos, y aunque África comienza en los Pirineos, les demostramos á nuestros vecinos que nos sabíamos de coro, y

traataquen cerca de Langemarck y los ingleses al Sudeste de San Julian y que yo no haga hoy croquis de esa zona belga, que ya se sabe el lector de memoria. «Continúa la preparación de las posiciones últimamente capturadas», dicen de Londres. Cuando esté terminada esa preparación, volverá de nuevo el cañón á tronar, y así... hasta el Rhin. Lo malo del tal método es que si los neutrales, siguiendo el consejo del general Smuts, nos armáramos fácilmente de paciencia, aunque las salpicaduras de la guerra van siendo cada vez más intolerables; los beligerantes puede que entiendan que el piano de la guerra tiene muchas teclas que tocar y que no son precisamente virtuosos los que únicamente saben hacer sonar una y mandan enhorramala al general Smuts y á hacer compañía a Nivelles. ¡General!... ¡Si su nombre dice lo que debe ser!... General; que no particularice; que no se deslumbrase fijando sus ojos sólo en un arma; que sepa en la armonía de todas hallar el secreto del triunfo; que acierte á sacar el mejor partido de las propiedades de cada elemento que la nación ha puesto en sus manos. Entre los aliados, por lo visto, hay artilleros, ingenieros, infantes, jinetes... Cada cual toca su tecla favorita. Entre los austroalemanes hay generales... y donde la guerra suena armónicamente lo han dicho cien veces mis croquis de conjunto.

Esasemos por alto las luchas entre patrullas que ha habido en diversos puntos del frente francés, siendo casi siempre los alemanes los que han tomado la iniciativa en el ataque; que esas luchas ni quitan ni ponen rey, ni mueven la línea un metro, y leamos la Prensa extranjera, que en ella hemos de encontrar noticias sabrosas. Compare Morel, en L'Humanité, pide que puesto que la falta de abonos impedirá que se haga un cultivo intensivo del suelo francés que sea extensivo y que para ello si faltan brazos se lleven españoles, kabilas (árabes del Norte de Argelia) y anamitas... ¡De damos las gracias por el recuerdo!... Y prueba de la necesidad que tienen en Francia de trabajadores se ve también en lo que apunta Gustavo Hervé: «Al ministro de Estado le corresponde hacer comprender á nuestros buenos aliados de América, cuya abnegación por la causa común excede á cuanto se pueda imaginar, que cuanto más pronto nos envíen sus hermosas divisiones más velozmente podremos licenciar á nuestros soldados de cuarenta y dos á cuarenta y nueve años.» Con lo cual probado queda que en el supuesto de que los norteamericanos lleguen á desembarcar en Francia, ello no servirá para aumentar mucho la densidad del frente, sino para descongestionar éste de trabajadores y que Francia se salve aunque perezcan los que vayan á ayudarla. Que es lo que se quería demostrar. Convergamos en que Hervé es el paladín de la franqueza y en que escuchándole se sienten tentaciones de predicar una cruzada entre nuestros trabajadores para que dejen los útiles del trabajo, aunque España perezca, empuñen un fusil francés y releyen á los territorios franceses, permitiendo así que labren éstos las productivas llanuras francesas...

EN ORIENTE (Véase el croquis). Entre Stockmannshof y Liwenhof desembocan en el río Duna, por su orilla derecha, varios riachuelos, entre los cuales, el más importante, es el Ewst, y corren esos cursos de agua por un amplio valle, pobre en localidades ciertamente, y flanqueado por pequeñas alturas, que, dominadas, no es difícil hacer avanzar un ejército remontando el Ewst. Pues bien; da la casualidad de que el ataque alemán, para apoderarse de Jacobstad, ha sido dado entre Stockmannshof y Liwenhof. Parece, pues, que intentan marchar hacia el lago Lubau, que si pobre es el terreno que tendrían que atravesar, el más rico lo convierten los rusos en un erial en sus retiradas, y no hay forma humana, en cambio, de variar la forma del terreno en una amplia extensión necesaria para la marcha de ejércitos poderosos, y los hombres, como los ríos, buscan el fondo de los valles para avanzar. Ello dirá. Yo hago esas par. avanzadas. Ello dirá. Yo hago esas



am teníamos olvidado de puro sabido, el método Nivelles... La fracasada ofensiva de Abril dió en tierra con este general, que no pensó en su soledad, acaso, que no supieron aplicar su método... Y es de advertir que los franceses hicieron cuanto pudieron para dar en el sector de Verdun, al menos, gran preponderancia á la artillería. Según Polibio, en las dos últimas ofensivas francesas, en las orillas del Mosa, el 60 por 100 de los combatientes eran artilleros, y el 40 por 100 restante, soldados de infantería.

Ahora, el general inglés Smuts ha perfeccionado el alambique, puesto que en la reciente ofensiva en Bélgica usó baterías inglesas se tocaban. ¡Por algo los alemanes decían en su radiograma que los medios empleados por sus enemigos eran insuperables!... Y en tono de doctor dice ese general: «El solo método que hay que aplicar consiste en avances progresivos (ya tenemos el alambique en danza) limitado á zonas que se hagan insostenibles por el fuego de la artillería. ¡Ah! Este método es seguro, aunque por esencia, lento. Es preciso, pues, que el público se arme de paciencia...» Se ha enterado el lector?... No le extrañe que los alemanes con-

observaciones geográficas y doblo la hoja.

EN LOS DEMAS FRENTES

Aunque son los aliados los que quieren oír hablar de paz en tanto no hayan hecho pasar bajo las horcas caduinas á los austroalemanes, son éstos los que atacan al Oeste del lago Ochrida, los austriacos los que no cesan de arremeter contra los italianos en la meseta de Bainsizza. Le Temps, que debía ya dar por descontada la conquista del monte San Gabriel, y por añadidura, la entrada en Trieste y aun en Viena, dice compungido: «Ni los austriacos ni los italianos nos dicen nada del monte San Gabriel.» ¡Y qué le hemos de hacer, amigo Le Temps, que le hemos de hacer! No siempre llegan las piernas donde el pensamiento.

ARMANDO GUERRA DE SUECIA

Se formará un Gobierno de concentración

ESTOCOLMO 24.—Conocemos los resultados de las elecciones suecas en 45 distritos, de los 55 vacantes. Los conservadores pierden 22 puestos; los socialistas ganan seis; los liberales, cuatro, y los dos nuevos partidos agrarios, 12.

Créese se constituirá un nuevo Gabinete, en el que entren los partidos de la derecha y de la izquierda.

250.000 reclutas suplentes

PARIS (Torre Eiffel) 24.—El ministro de la Guerra yanqui proyecta llamar á 250.000 reclutas jóvenes suplentes antes del llamamiento regular del segundo contingente de 500.000 hombres.

Este llamamiento de suplentes tiene por objeto la creación de una reserva de reclutas para llenar los huecos del ejército regular, con el fin de tener siempre completo los efectivos de guerra.

Muerte del cheik de El Cairo

EL CAIRO 24.—A la edad de noventa años ha fallecido el cheik Selim El Bichiri. Al entierro han asistido millares de personas.

En segunda plana: DE MI CARTERA

Los atletas de espíritu por GURRO VARGAS

SITUACION INTERIOR

Se aprovisiona de harina á Bilbao

En tercera plana: NOTAS POLITICAS

El general Marina, á Madrid

También llegará hoy el jefe del Gobierno

LA CATASTROFE FERROVIARIA

Entierro de algunas víctimas

El factor de Matapozuelos, detenido

En cuarta plana: DE TOROS

Gaona y Joselito, cogidos

DE FRANCIA

DE RUSIA

EN TORNO DE LA PAZ

EN EL AIRE

DE MI CARTERA

Aumenta la violencia del fuego ante Verdun

Los alemanes atacan las trincheras francesas del bosque de Chaunes

CARNARVON 25 (0.30 m.).—Comunicación oficial de la noche. —Bajo la protección del bombardeo mencionado en el comunicado de esta mañana, intentó el enemigo dos incursiones en las inmediaciones de Monchy le Preux y en el Sur del ferrocarril Arras-Douai.

Otra patrulla enemiga realizó un raid esta mañana temprano en nuestras trincheras al Oeste de La Bassée. Falta uno de nuestros hombres.

El comunicado de esta mañana, en que se decía que, como consecuencia de un raid enemigo realizado la noche pasada, cerca de la ciudad de La Bassée, faltaban algunos de nuestros hombres, ha sido comprobado que es erróneo. No falta ninguno de nuestros hombres.

En el frente de batalla, nuestras patrullas han desplegado actividad durante el día, habiendo sido hecho cierto número de prisioneros.

La actividad de nuestra artillería continúa. No ha tenido lugar ninguna acción de infantería.

CARNARVON 24 (comunicado oficial de la noche). —Una patrulla enemiga de incursión penetró la última noche pasada, a última hora, en nuestras trincheras, cerca de la ciudad de Lille, siendo rechazada después de una breve lucha con pérdidas para el enemigo. Faltan algunos de nuestros hombres.

Esta mañana temprano la artillería enemiga desplegó actividad en ambas orillas del Scharpe; también mostró actividad durante la noche al Sur de Lens y al Noreste de Ipres.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 24 (4 tard.). —Comunicado oficial de la tarde. Frente occidental. —Ejércitos del Príncipe heredero Ruperto. Cerca de Lens y de San Quintín, cuya Catedral fue de nuevo bombardeada por los franceses, aumentó la actividad de la artillería.

Ejércitos del Príncipe heredero de Alemania. —En varios sectores del frente del Aisne y de la Champagne adquirió el fuego gran intensidad repetidas veces.

En combates entre patrullas sufrió el enemigo serias pérdidas; delante de Verdun la lucha de artillería fue muy viva a por la tarde y por la noche; también esta mañana reinó viva actividad.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 24 (11 noche). —Viva actividad de la lucha en Flandes y en la orilla Este del Mosa.

PARIS (torre Eiffel) 24 (11 n.). —En el frente del Aisne ha sido progresada la lucha de artillería muy vivamente en la región de Brave-Cerny-Hurtelvis.

Los franceses han rechazado un pequeño golpe de mano contra los pequeños puestos avanzados al Norte de Baye en Leonois.

En la orilla derecha del Mosa, y a continuación del bombardeo señalado en el comunicado de esta mañana, los alemanes han atacado las trincheras francesas al Norte del bosque de Chaume, en una extensión de unos dos kilómetros aproximadamente. El ataque ha sido dado por cuatro batallones apoyados por tropas especiales de asalto.

El ataque ha sido desorganizado por el fuego de los franceses, y ha sido obligado a volver a sus líneas en la mayor parte del frente de ataque.

En algunos elementos de las trincheras del centro los alemanes habían logrado poder pie, pero se entabló un violento combate, que terminó a favor de los franceses.

Estos, después de haber infringido fuertes pérdidas al adversario, han quedado dueños de sus posiciones.

Simultáneamente, dos ataques secundarios sufrieron igualmente una sangrienta derrota gracias al valor de las tropas francesas, las cuales, saliendo de sus trincheras, se han lanzado vigorosamente contra el asaltante.

Durante la tarde, dos nuevos intentos, lanzados contra las trincheras del bosque de Chaume, no han logrado más que aumentar el número de las pérdidas sufridas por los alemanes, sin preocuparles el menor resultado.

PARIS (torre Eiffel) 25 (3 t.). —Actividad de ambas Arterias en el frente del Aisne; en el sector de Hurtelvis y al Sur de Ivrycourt.

Tchernoff y Tcheidze atacan a Kerenski

Violenta campaña periodística contra el dictador

EN EL FRENTE

KOENIGSWUSTERHAUSEN 25 (4 t.). —Frente Oriental. —Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. —Entre el botín capturado en la cabeza de puente de Jacobstadt se encuentran una batería completa y cinco cañones de grueso calibre de 26 a 28 centímetros.

En la ciudad misma cayeron en nuestro poder grandes cantidades de víveres y harinas.

Al Norte de Baranovitsch y al Este de Luck la artillería rusa mostró muy activa.

Ejército del mariscal de campo von Mackensen. —En los montes al Noreste de Focsaui y en el Sereth reinó actividad de artillería y combates entre avanzadas. La estación de Galatz fue bombardeada con buen resultado.

LA GUERRA CIVIL

PARIS 24.—De Petrogrado dicen al «Matin» que las revelaciones de Sarikoff y Filomenko sobre los orígenes del complot de Korniloff, dicen que éste obraba de acuerdo con un plan decidido en altos lugares y conducente a salvar al país de la dictadura extremista.

A última hora se produjeron divergencias entre Korniloff y el Gobierno respecto a la ejecución del plan de marcha de las tropas a Petrogrado.

La Prensa socialista comenta en tonos exaltados estas revelaciones.

EL NUEVO REGIMEN

PETROGRADO 24.—La actitud de Tchernoff se ha definido claramente, puesto que no oculta su intención de derribar a Kerenski para constituir un Gobierno del Soviet con elementos maximalistas.

Se esperan acontecimientos graves en muy breve plazo.

Está contra Kerenski, además de Tchernoff, Tcheidze.

Kerenski regresará de Moileff la semana próxima, confiándose en que traerá la lista completa del nuevo Ministerio.

PETROGRADO 24.—El periódico «Dielo Naroda» ha iniciado una violenta campaña contra M. Kerenski, publicando, desde el domingo, una serie de artículos, algunos de los cuales firma Tchernoff, censurando acremente los actos gubernamentales y particularmente los que se refieren al asunto Korniloff.

El órgano del partido socialista revolucionario, «Volia Naroda», replica enérgicamente, y ha publicado una interesante entrevista con Kerenski.

PETROGRADO 25.—Kerenski ha publicado una orden del día poniendo de manifiesto los eminentes servicios prestados por el general Alexieff en la represión del movimiento Korniloff, sin efusión de sangre, y restableciendo, mediante una sabia y enérgica intervención, el orden y la actividad del gran Estado Mayor.

Añade que da satisfacción a la dimisión presentada por el general, y le pone a disposición del Gobierno provisional para que utilice su gran experiencia en la dirección de las operaciones militares.

PETROGRADO 25.—La situación política, en vísperas del Congreso democrático, permanece oscura.

Parece que en el Congreso hay mayoría contra el Gobierno y Kerenski.

Los socialistas, y hasta Tsetrelii, quieren hacer un llamamiento a los partidos burgueses para crear un Ministerio de coalición; pero como se excluye al partido de cadetes, resultaría por la fuerza de las cosas un Gabinete puramente socialista; la mayoría no sería extremista, y quedaría excluido todo peligro de paz separada.

En efecto, se ha llegado a una unión entre los representantes de las Cooperativas y un importante grupo de minimalistas y socialistas revolucionarios, que apoyan el Ministerio de coalición.

EL BLOQUEO

53.000 toneladas hundidas

NAUEN 25 (1 m.).—Comunicado oficial. —Nuevos éxitos submarinos: Se han hundido, aproximadamente, 53.000 toneladas de registro bruto.

El Rey de Baviera contesta al Papa

¿Una proposición contra el servicio obligatorio?

VIENA 25.—Los periódicos hacen resaltar que la contestación del Emperador Carlos es una prueba de la disposición para la paz por parte de Austria-Hungría, y que el contenido corresponde al pensamiento fundamental de la Nota del Papa.

La respuesta del Gobierno alemán está redactada también de completo acuerdo, por lo que se espera que las respuestas serán bien acogidas por el Papa.

Añaden que la Entente se hará gravemente responsable si también esta vez se niega a entrar en el camino de la paz que se le ofrece.

El «Freundenblatt» dice: «La Monarquía austro-húngara, que no desentavía la espada nada más que para defender su existencia, y que ha dado tantas pruebas de su amor sincero por la paz y de su predisposición hacia ella durante esta terrible lucha que le fué impuesta, no ha dejado lugar a la menor duda poniendo en acción todos los factores a su alcance de que solamente continuará luchando hasta tener garantía de que su existencia y su desarrollo no corren peligro».

Cuando tengamos la garantía necesaria de la seguridad e integridad de la Monarquía, cuando no se oponga ningún obstáculo al desarrollo de nuestras fuerzas económicas, entonces haremos obtenido por completo nuestro objetivo en la presente guerra.

Las proposiciones del Papa son de tal naturaleza, que su realización justificaría nuestras peticiones para asegurar la existencia de nuestra vida. Por esta razón, el Emperador Carlos aplaude las proposiciones del Papa. Si éstas encuentran en nuestros enemigos la misma acogida que aquí, entonces resultará que la paz sin anexiones, sin contribuciones, tal como la desea el Papa, encontrará en su camino obstáculo alguno, puesto que la reacción de este orden de justicia internacional, tal como se la figura Su Santidad Benedicto XV, ofrece a la Monarquía aquellas garantías que ambiciona para saber que su existencia está garantizada y que no se impedirá su desarrollo.

Con sincera gratitud y profunda admiración hemos seguido en esta Monarquía la actuación inteligente de Benedicto XV, y aprobamos de todo corazón sus proposiciones, que serían en realidad la base de una paz eterna y garantizada, que no titubearíamos en firmar.

LONDRES 24.—De Roma dicen a Reuters que el Vaticano espera la contestación de los aliados para dirigir a los beligerantes una nueva Nota insistiendo en la necesidad de reducir los armamentos y establecer métodos de arbitraje internacional.

Parece que el Cardenal Gasparri se muestra favorable a la supresión del servicio militar obligatorio en todos los estados, con lo que, a su entender, se pondría fin al militarismo y se llegaría al desarme.

ZURICH 24.—Las contestaciones de Turquía y de Bulgaria se recibieron en el Vaticano ayer mañana.

Turquía pide el mantenimiento íntegro de la soberanía otomana en todos los territorios de su pertenencia.

Bulgaria reclama el cumplimiento del principio de nacionalidades.

PARIS 25.—De Zurich dicen al «Matin» que la contestación del Rey de Baviera al Pontífice manifiesta que Su Majestad ha acogido con simpatía la gestión del Vaticano en pro de una paz duradera y honrosa.

El pueblo y el Gobierno de Alemania añaden no pensaron nunca en atacar a los demás pueblos, y sólo cuando Alemania fué atacada en su existencia y no tuvo otro remedio que luchar y movilizar al pueblo alemán, tuvo que defender sus libertades y su vida; pero al mismo tiempo que luchaba, dió prueba de su voluntad de paz. Si sus trabajos para poner fin a los horrores de la guerra fracasara, la responsabilidad recaería sobre sus adversarios.

Termina haciendo votos por que la gestión pontificia tenga éxito, y se lleve con ella a una paz duradera y honrosa, en provecho de la Humanidad.

La Reina almuerza en el Campo del golf

SAN SEBASTIAN 24.—Don Alfonso ha recibido hoy en audiencia al gobernador, al alcalde, a D. José López Torremosti y al director de «A. B. C.», Sr. Luca de Tena, que acudió a Miramar con su señora.

Estuvo en Palacio una Comisión, encargada de realizar el proyecto, consistente en la construcción de una gran avenida y un puente que, desde Azpeitia, permitan el acceso directo al Santuario de Loyola. Figuraban en esta Comisión el duque de Mandas, el marqués de Valdeolosa, D. Tirso Olazábal, conde de Guizot y D. Juan Muzquiz.

El duque de Mandas expresó a los Reyes la satisfacción con que la Junta Real ha tomado bajo su protección esta obra, que es un homenaje al santo guipuzcoano. Mostróseles los planos en tinta y unas acuarelas, que dan idea exacta de lo que ha de ser el proyecto, una vez cubierto en realidad. Todo ello mereció grandes elogios del Monarca, y los comisionados han salido satisfechísimos de su visita.

Invitada por las duquesas de Medina, cenó y almorzó, al medio día, en el restaurant del Hotel que el Golf Club tiene en el campo de Lasarte.

Además de la Reina, y las citadas Ilustres damas, concurren en el almuerzo la duquesa de Santa Mauro, marquesa de Espoz y Mina y Hoyos, la condesa de San Martín de Hoyos, los condes de Maza y Torre Arias, señoras de Sotomayor, señoras de Rosa y de Togados y otros.

Nuevo ataque aéreo a Londres

GARNARVON 25 (0.30 m.).—Comunicación oficial inglés. —De nuevo hubo una pequeña pausa en las operaciones aéreas, a pesar de que nuestros aeroplanos y nuestros globos cautivos continuaron obteniendo observaciones para nuestra artillería.

También fueron realizados raids de bombardeos con éxito, durante los cuales los aeroplanos arrojaron 167 bombas sobre los acuartelamientos, casamatas y aerodromos.

Ocho aeroplanos enemigos fueron derribados en lucha aérea y otros seis obligados a tomar tierra sin gobierno.

El día 22 fué derribado otro aparato por nosotros, además de los ya mencionados en ese día.

Faltan tres de nuestros aparatos.

PARIS (torre Eiffel) 25 (3 t.).—Del comunicado oficial francés.

Aviación.—Durante la jornada de ayer, nuestros pilotos derribaron tres aviones alemanes.

LONDRES 25.—(Comunicado oficial).—Los aeroplanos enemigos atacaron anoche la costa Sureste, volando por diferentes puntos sobre los condados de Kent y Essex. Algunos aparatos remataron el Támesis, llegando hasta Londres y lanzando bombas en diferentes puntos de la capital.

Hasta ahora se sabe de seis muertes.

LONDRES 25.—Los primeros aviones llegaron a Londres poco después de las ocho de la noche, siendo recibidos por vivo cañoneo.

La población, advertida por agentes ciclistas, se atuvo a las instrucciones de seguridad dictadas. De todos modos, a pesar de la duración del raid y número, aparentemente considerable, de aeroplanos enemigos, los muertos y heridos han sido, como en el raid del día 4, relativamente escasos, lo que demuestra la eficacia de las precauciones.

Las diez se dió la señal de que había pasado todo el peligro.

La batalla aérea duró una hora, y durante todo este tiempo el público demostró mucha sangre fría.

En los teatros se interrumpieron las representaciones por un momento para anunciar el raid.

Hay pocos detalles sobre las pérdidas, pero se cree son poco importantes.

Una bomba cayó delante de un hotel, resultando muertos el conserje y otras dos personas que estaban a la puerta.

En el interior, resultaron quince personas heridas, en su mayoría por roturas de cristales. Una pequeña tienda fué destruida por unas bombas, resultando dos personas muertas.

Un torpedeo aéreo que cayó en el Támesis, produjo una manga de agua que inundó los muelles.

Una ciudad de la costa Sureste fué atacada entre las siete y ocho de la noche, causando las bombas daños materiales y registrándose un muerto y cinco heridos.

AMERICA EN LA GUERRA

La Argentina no está satisfecha

BUENOS AIRES 24.—Ha declarado en la Cámara el Sr. Puyredon que, cualquiera que sea el acuerdo del Congreso, el Gobierno lo aceptará.

El Gobierno no ha sido débil, y la Historia reconocerá su energía. Notificó a Alemania que sostenía el derecho internacional, y declaró que la guerra de los Estados Unidos estaba justificada.

Hemos reclamado ante Alemania—añadió—respecto al torpedeo del «Monte Protegidos» y del «Toro»; hemos obtenido satisfacción y Alemania se comprometió a respetar a nuestros barcos.

Los atletas de espíritu

Un poco confusa y un poco brumosa por la distancia y por el caótico humazo revolucionario hubo de perfilarse mucho tiempo ante Europa la silueta de ese hombre arbitrario y paradójico que le verguza dominador e indomitable sobre las ruinas del Imperio ruso.

Kerenski es el nombre de ese curioso personaje, de esa gran figura mundial, del «único hombre» que queda en Rusia, como ha dicho en París un periodista ruso.

La energía de Kerenski, su audacia y su temeridad han desconcertado, incluso a los hombres que no se desconciertan por nada: los ingleses.

Kerenski como jefe de Gobierno, como generalísimo y como presidente de la República, que todos estos cargos ha desempeñado y se ha dado a sí propio, ha hecho cosas fantásticas por lo inauditas.

Ha desafiado la furia de generales temibles; ha hecho frente al caudillo más prestigioso de Rusia, cuando ese caudillo, Korniloff, se ha sublevado a la cabeza de cien mil hombres. Pero ¿qué más?, decía no hace mucho una revista francesa: «Kerenski ha osado lo que al propio Alexeief ó Brusiloff les hubiera producido una justificadísima y sobresaliente inquietud, colarse frente a frente de los bárbaros e indomitos cosacos y meterlos en cintura con la hora de la vista.»

De temple y los procedimientos de este hombre, que se ha hecho el amo de Rusia, da idea esta eliminación de uno de los generales moscovitas que se habían rebelado contra él...

«Necesito confabular con ese general—dijo Kerenski, casi en tono de súplica—. Hablaremos, discutiremos como buenos amigos, y de seguro, así, de palabra, me convencerá.»

Transmitida al frente la súplica del formidable dictador, el general sublevado, previó un pequeño consejo en las trincheras y unas discusiones, hubo de dirigirse a Petrogrado... Hospedóse en un magnífico hotel, y a las pocas horas recibió, no una orden, sino una alambardada invitación para que se avistase con el jefe del Gobierno.

La conferencia hubo de iniciarse en términos cordiales... «¡Oh, general! cuántos deseos de verle!...»

«¡Yo no podía desatender un ruego de vuestra excelencia!...»

«¡Ni yo dirigirme a usted, general, en otra forma!...»

Aquí un reverencioso saludo del general y otro no menos ceremonioso de Kerenski.

«¡Bien, general! pues ya usted sabe las condiciones previas de esta entrevista! Yo quería oírle a usted, escucharle a usted, llegar a un perfecto acuerdo con usted; que usted me convenga, en una palabra, y ese convencimiento será, naturalmente, la absoluta justificación de su actitud! ¡Claro es que si usted no me convence yo trataré de convencerle a usted y quedará en libertad de acción acerca de su procedimiento persuasivo!...»

El general, según cuentan, airugó el

entrecosido al oír las últimas palabras, ciertamente un poco... oscuras.

«¡Le escuché a usted, general!—exclamó Kerenski, sonriendo—. Y el general, en efecto, habló, argumentó, expuso y aventuró, por fin, unas veladas, pero arrogantes conminaciones...»

«¡Esto es cuanto tengo que decir a vuestra excelencia!—rubricó el general. —¡Está muy bien!—hubo de contestar. le el jefe del Gobierno, con una tranquilidad pasmosa—. ¿No ha olvidado usted nada, general? ¿No tiene usted otras razones que exponer?...»

«¡He dicho cuanto tenía que decir!—respondió el general, un poco amostazado y preparando para la despedida...»

«¡Pues lo siento mucho, general! ¡Yo lo siento porque no me ha «convencido usted!...»

«¿Cómo?... ¿Que quiere su excelencia dar a conocer con esa frase irónica?...»

«¡Lo que esa frase significa, ni más ni menos; que usted no ha tenido la fortuna de convencerme ni yo la satisfacción de que usted me convenga, y que, por tanto, a mí me toca ahora con vencerle a usted!...»

«¿De qué?...—interrumpió el general, ya descompuesto. Kerenski, inmutable, sin que se le contrajera un solo músculo de la cara, exclamó en voz muy baja:»

«¡De que ahora mismo debe usted de marcharse al hotel, arreglar sus asuntos y... pegarse un tiro!»

Se ignora la cara que pondría el general; pero «algo» advinió Kerenski en aquel gesto cuando creyó oportuno añadir:

«¡También quiero convencerle a usted, general, de una cosa: que no sueñe usted con escaparse de Petrogrado ni regresar a las trincheras!... ¡Sería inútil que usted lo pretendiera, porque es un hecho que si usted no se suicida dentro de una hora, será usted fusilado dentro de dos! ¡Le he convencido a usted!...»

Y el general, en efecto, se pegó un tiro al llegar a la fonda.

«¡Morirá antes de ser púber!—decían cuando era niño. —¡No cumplirá los veinticinco años!—promocionaban los galenos, cuando el pequeño «agonizante» cumplió los veinte añitos.»

«¡No dura un año!—han seguido diciendo después. Y el «camigo de la Muerte» vive un año más, ¡siempre un año más!, y resulta que ha llegado a ser el «único hombre» que le queda a todo un gran Imperio. ¿Qué mucecas tan zumbonas tiene el Destino!...»

CURRO VARGAS

SITUACION INTERIOR

Se aprovisiona de harina a Bilbao

El pan

BILBAO 24.—El gobernador civil ha hablado con los periodistas sobre el asunto de los harineros, manifestando que era una cuestión que a las autoridades había preocupado bastante, y que no se desdició un solo momento.

Se trataba de un caso en que la culpa no alcanzaba a los almacenistas y panaderos locales, pues éstos no recibían cantidades de harina que tenían pedidas. Pero el conflicto se ha conjurado por fortuna, y el abastecimiento puede garantizarse.

CADIZ 24.—Enterado el gobernador de que sin causa alguna justificada varios industriales proyectaban subir el precio del trigo, de la harina y del pan, ha prohibido terminantemente dichos proyectos, pues dichos artículos se hallan taxados por la Junta provincial de Subsidios.

El carbón

BARCELONA 24.—En la reunión celebrada a última hora de la tarde de ayer por el gremio de detallistas del carbón vegetal, después de tratar del conflicto pendiente y del resultado negativo que han dado sus gestiones cerca de las autoridades para resolverlo, acordaron fundar una Cooperativa para suprimir los intermediarios y comprar el combustible a los productores.

Leyéronse unos estatutos, que fueron aprobados sin discusión.

La nueva entidad llevará por título «Sindicato de detallistas del carbón vegetal» de Barcelona.

Terminada la reunión, inscribiéronse como socios honorarios de la naciente Cooperativa doscientos gremistas.

La Compañía de M. Z. y A. ha puesto sus carbones a disposición de la Junta de Subsidios.

LA CORUNA 24.—A partir de los primeros días de Octubre, la Fábrica de Gas no podrá suministrar fluido si no llenan las partidas de carbón que tiene compradas y que no pueden ser transportadas por falta de medios.

La exportación

VALENCIA 24.—En representación de cuarenta Sindicatos se ha dirigido al Mutual Agrícola al Gobierno en solicitud de que se autorice la exportación de la naranja.

UN CENTENARIO

Homenaje a Campoamor

Con un homenaje rendido a su memoria se conmemoró ayer el primer centenario del nacimiento de D. Ramón de Campoamor, el poeta de las «Doloras».

El acto se verificó en el paseo de coches del Retiro, ante la estatua de Campoamor.

Por delante del monumento desfilaron muchas personas, que depositaron flores sobre el pedestal.

A las once próximamente comenzaron a llegar las Comisiones. Fué la primera en desfilar la Comisión del Ateneo de Madrid, que ostentaba también la representación del de Valencia. El doctor Cortezo depositó al pie de la estatua una hermosa corona de flores naturales; en las cintas se leía la siguiente inscripción: «El Ateneo de Madrid, al inmortal autor de las «Doloras». Con la corona depositó el Sr. Cortezo una palmera, enviada por el Ateneo de Valencia.»

Una Comisión de señoras, en representación de la Sociedad Progreso y Cultura, de Madrid Moderno, depositó un ramo de flores.

Desfilaron después por delante del monumento las siguientes Comisiones: la de Artistas, nombrada por la Prensa valenciana; la del Círculo de Bellas Artes, la del Centro Asturiano y otras.

La Comisión del Ayuntamiento iba precedida por el alcalde, Sr. Prado y Palacio, que representaba además a los Municipios de Valencia y Lloret de Mar.

Antonio Zozaya, en nombre de los poetas que asistieron al homenaje, pronunció un breve y sentido discurso. El poeta valenciano, redactor de «El Correspondencia de Valencia», Sr. Hernández Casañar, leyó unas cuartillas, que aplaudieron mucho.

El acto se dió por terminado después de hacer uso de la palabra el Sr. Alvarez Arranz, que se adhirió al homenaje, en nombre del Círculo de Bellas Artes.

Para las Escuelas Católicas

Con destino al sostenimiento de las Escuelas Católicas, creadas o por crear, hemos recibido: de unos señores de Mave (Palencia), 5 pesetas, y de D. M. y don J. P. E., de Santiago, 25 pesetas.

TRES HERIDOS

En una finca del pueblo de Aldeavieja (Avila) se hallaban los guardas jurados del Vicente Pedro Sansegundo y Teodoro del Mazo, recorriendo la heredad, cuando hallaron a un cazador furtivo, del que sólo se sabe que se llama Juan.

DE LOGROÑO

Discurso del Sr. Bullón

LOGROÑO 24.—Se ha celebrado la fiesta escolar con gran brillantez, presidiendo el director general de Enseñanza, don Eloy Bullón, quien pronunció un notable discurso, solicitando el concurso de todos para el resurgimiento patrio, pues el Estado no debe tener el monopolio docente, sino el fomento y el impulso de las actividades sociales.

MOTOROL

Acetate especial para automoviles e industrias de la S. A. ESPAÑOLA. Representantes exclusivos: Sucesores de Steinfeldt, calle del Prado, 15 tel. 984, y Julio César, 7, Sevilla.

NOTAS POLITICAS

El general Marina, en Madrid

Llegada a Madrid del jefe del Gobierno

EN GOBERNACION

Por la tarde.

El ministro de la Gobernación recibió ayer tarde la visita del Sr. Vázquez de Mella, del alcaide, Sr. Prado y Palacio, y del general Arizón.

El Sr. Prado y Palacio dijo a los periodistas que había decretado la cesantía de un inspector y dos vigilantes de la Inspección sanitaria del Norte, en virtud de una aprehensión de jamaones que se ha realizado.

El ministro dijo a los periodistas que mañana llegará el presidente del Consejo, con quien había conferenciado.

OTRAS NOTICIAS

Reunión en el Congreso.

Para tratar de la convocatoria de una reunión de diputados se reunieron ayer en el Congreso los firmantes de la circular en que pedían su opinión a sus compañeros y que eran los señores Nougues, Salvatella, Santa Cruz, Castrovió, Fernández del Pozo y Zumárraga.

Formaban también la circular, pero no asistieron a la reunión por diferentes causas, los Sres. Alvarez (D. Melquiades), Pérez (D. Darío), Gómez Chac y Corujedo.

En la reunión se dió cuenta de las adhesiones recibidas, que son las siguientes:

Incondicionales: Sres. Mathen, Comenge, Doval, Ballbé, Llansó, Moreno Mendoza, Dasca, Albert, Giner de los Ríos, García Vaso, Riu (D. Daniel), Cussi, Ventosa, Hurtado de Mendoza, marqués de Roca Verde, Taramona, Bertrand y marqués de Villanueva y Geltrú.

Los Sres. Aura Boronat y Barber, también se adhieren, sin ser invitados, los senadores Sres. Sedó, Jarquell, Milá y Camps y Elías de Molins. La reunión duró largo rato.

El general Marina.

Ayer salió de Barcelona el capitán general de Cataluña, que llegará hoy a Madrid.

El viaje del presidente

SAN SEBASTIAN 24. El marqués de Lema dijo que Dato había estado en su despacho antes de ir a Palacio. Luego facilitó a los periodistas las noticias siguientes:

El ministro de Hacienda era esperado esta tarde para conferenciar con el jefe del Gobierno.

El embajador de los Estados Unidos tratará con el ministro, en una entrevista, del asunto del algodón.

A propósito de ello, el marqués había recibido un telegrama de nuestro embajador en Washington, el cual manifiesta que no es exacta la noticia de haberse suprimido las licencias de exportación de algodón en los Estados Unidos.

Con el único artículo que se ha adoptado esta medida ha sido con el carbón, no concediéndose mas que lo suficiente para la alimentación de los buques.

Ha visitado al ministro una Comisión de viticultores, presidida por el diputado Sr. Zulueta.

Se ha confirmado la noticia de la dimisión del embajador de Rusia en España, así como la de que el ex embajador alemán en la República Argentina vendrá a España, haciendo la travesía en un buque español.

SAN SEBASTIAN 24 (3 t.). A las tres ha salido Dato de Palacio, donde almorzó, acompañado del Sr. Quiñones de León.

Dijo a los periodistas que no había puesto a la firma del Rey ningún decreto.

Un periodista le preguntó si era cierta la dimisión del director de Prisiones, señor marqués de la Frontera, y contestó que nada sabía mas que lo que decían los periódicos.

También se le preguntó si se sabía quién iba a ponerse al frente del nuevo organismo centralizador de los servicios de abastos y transportes, respondiendo el jefe del Gobierno que nada hay acordado aún y que se resolvería este asunto dentro de pocos días en Madrid.

Manifestó el Sr. Dato que el lunes volverá el marqués de Lema a Madrid, y que como para entonces estará también allí el ministro de Hacienda, entonces celebraremos Consejo.

—Hasta entonces no?—interrogó un reporter.

—No, señores. Hasta entonces, no. Añadió que le había anunciado su visita el embajador de Inglaterra, y en efecto, mientras hablaba con los periodistas llegó dicho ministro, quedando en el despacho con el jefe del Go-

CATASTROFE FERROVIARIA

Entierro de algunas víctimas

El factor de Matapozuelos, detenido

Al ser recibidos los reporteros por el ministro de Fomento versó la conversación sobre la catástrofe, diciendo:

«Aún no puedo formar opinión, por carecer de elementos de juicio. El Gobierno está dispuesto a exigir responsabilidades, y con este objeto han salido para el lugar del siniestro el director de Obras públicas, Sr. Ruano, que, acompañado del ingeniero Sr. Faquinet, practicarán las gestiones necesarias y emitirán informe.

Según me telegrafió el Sr. Ruano—siguió diciendo—parece comprobado que el tren mixto parado no está tapado con señales de aviso luminosas.

Indicó que no puede culparse a la mala calidad del carbón, del cual sale de Asturias 10.000 toneladas. Puso de relieve el enorme trabajo que las máquinas realizan, sin que quede tiempo para su limpieza, reparación, engrasas, etc.

Propondrá a la Compañía suprima algunos trenes y un plan de reformas en el servicio y mejoras en el funcionamiento de trenes.

VALLADOLID 24. A las cinco de la tarde verificóse el entierro de las seis víctimas del choque, que fué una imponente manifestación de duelo.

Presidieron el fúnebre acto las familias de las víctimas, el capitán general, el gobernador civil y el alcalde, en representación del Gobierno.

Asimismo fueron Comisionados de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Compañía del Norte y otras entidades y el senador Sr. Vallejo.

VALLADOLID 24.—Para evitar cualquier incidente, la Guardia civil ha acordado los alrededores del lugar del siniestro, no dejando aproximarse a los furgones y coches a personas extrañas.

Dichos furgones y coches forman un montón de astillas; unos empotrados en otros, a causa del violentísimo choque, y las mercancías con que iban totalmente cargados están al descubierto y desparramadas por la vía.

Un empleado de la estación de Medina del Campo explica la catástrofe en la siguiente forma:

A la estación de Matapozuelos llegó un tren procedente de Santander y después de la parada necesaria reanudó la marcha, que duró poco, pues por falta de presión en las calderas hubo de pararse en medio del campo a los pocos kilómetros. Momentos después llegaba a la estación de Matapozuelos el tren correo de Irún, donde se detuvo unos minutos para cargar unos equipajes. Terminada esta operación, el factor, sin haber tenido noticia de Pozaldez, de hallarse la vía libre, dió salida al correo, el cual, por hallarse en pendiente, adquirió gran velocidad.

El maquinista del correo no pudo advertir la presencia del otro tren, por no haberse colocado faroles ó petardos, y cuando lo vió, echó los frenos; pero ya la catástrofe era inevitable; se produjo el choque y la máquina saltó por encima de tres vagones de tercera llenos de viajeros que regresaban de las fiestas de Valladolid.

MEDINA DEL CAMPO 24.—El factor de la estación de Matapozuelos, presunto único culpable de la desgracia, ha sido detenido.

Noticias oficiales

El gobernador de Valladolid telegrafió ayer al ministro:

«El decano de la Facultad de Medicina me participa que los heridos en el siniestro de ayer van mejorando.

Esta tarde se verificará el entierro del subdelegado de Medina del Campo, que falleció en la catástrofe, a cuyo acto me propongo asistir.»

El director general de Obras públicas, Sr. Ruano, ha regresado de su viaje al lugar en que ocurrió el desgraciado choque de trenes de Pozaldez. Del expediente que instruyó resulta que el choque fué debido primero al error del factor, que dió salida al tren sin que el otro hubiese llegado a la siguiente estación; a que el tren siniestrado no tuviera encendidas las luces de reglamento y a no haber colocado el farol debido en el coche de tercera enganchado detrás del furgón, y, por último, a que como el tren se detuvo a muy pocos metros de un paso a nivel, la guardabarrera no se enteró, y, por consiguiente, no pudo hacer señales al tren que se venía encima.

MINISTERIOS

La Compañía del Norte tiene carbón

DE FOMENTO

—En la conferencia celebrada por el ministro de Fomento y el director de la Compañía del Norte, éste informó al vizconde de Eza que ya tienen resuelto el problema del combustible, habiéndolo asegurado con contratos que hicieron para que se les suministraran carbones asturianos y de Villabona, y carbón inglés.

En lo tocante a reparación de máquinas, ya tienen arreglada la contrata con varias casas constructoras.

Convino en suprimir, a partir de 1 de Octubre, cuatro trenes de viajeros de las líneas generales, y otros de las derivadas; por este medio podrán dedicar a transportes 14 locomotoras más.

El Sr. Boix estudia el plan de transportes que ha de descargarse las vías terrestres, utilizándose los buques de cabotaje.

El director general de Obras públicas, con referencia a una noticia transmitida de Barcelona, que publicó ayer la Prensa de Madrid, nos manifiesta que los expedientes sobre turnos preferentes para el embarque de carbón tienen una duración de horas, y se reduce a dos telegramas de informe que expiden el Gobierno respectivo y el director del puerto de Gijón, después de lo cual el señor ministro concede ó niega el turno, no explicándose cómo puede afirmarse que la Real orden sobre un turno concedido al «Domingo Mumbra», en Julio, llegase al Musel en 15 de Septiembre, cuando lo cierto es que fué transmitida por telegrama el mismo día en que se dictó y enviada a correo seguido.

No hay, pues, fórmulas inútiles burocráticas; lo que sí se hace es no conceder preferencia sino cuando la justifica plenamente el interés público.

LA "GACETA"

Sumario del día 25.

Presidencia del Consejo de ministros. Real decreto estableciendo el crédito mobiliario agrícola sobre la prenda sin desplazamiento y creando el «warrant».

Gracia y Justicia.—Real decreto disponiendo que en la segunda quincena de Abril de 1938 se reúna en esta corte un Congreso nacional encargado de proponer las medidas más eficaces y prácticas para la solución del problema que plantea la situación actual de la juventud rebelde, viciosa y delincuente.

Otro jubilando con honores de presidente de Sala de la Audiencia territorial de Madrid, a D. Rafael García Vázquez, magistrado del mismo Tribunal.

Otro nombrando para la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Madrid a D. Luis María Sáez y Fernández del Canto, fiscal de la de Valladolid.

Otro trasladando a la plaza de fiscal de la Audiencia territorial de Valladolid a D. Sebastián Miguel y González, fiscal de la de Valencia.

Otro promoviendo a la plaza de fiscal de la Audiencia territorial de Valencia a D. Justo Ruiz de Luna y Lasaúca, magistrado de la de Las Palmas.

Otro idem a la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Las Palmas a D. Antonio Pérez-Moso Salvador, que sirve igual cargo en la provincial de Logroño.

Otro trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Logroño a D. Rodolfo Vidal y Quer, que desempeña igual plaza en la de Badajoz.

Otro nombrando para la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Badajoz a D. Antonio Dalgado Curto, teniente fiscal de la territorial de Burgos.

Guerra.—Real decreto aumentando y completando la dotación de Artillería en las divisiones orgánicas; preparando la creación progresiva de unidades de Artillería pesada y de posición, y dando carácter definitivo a los organismos investigadores de las industrias civiles que en caso necesario puedan producir el material de guerra encomendado al Cuerpo de Artillería.

Otro nombrando general de la primera brigada de la décimo tercera división al general de brigada D. Enrique López y Sanz.

Fomento.—Real decreto declarando que los concesionarios de ferrocarriles secundarios y estratégicos auxilios con garantía de interés, podrán solicitar y obtener de este ministerio la entrega de resguardos nominativos, transmisibles por endoso, que darán derecho al cobro de rentas equivalentes al 85 por 100 de la anualidad del interés garantizado en cada caso a los capitales iniciales de establecimiento de líneas ó secciones de líneas abiertas a la explotación.

Otro nombrando presidente del Comité Central directivo del Consorcio Nacional Carbonero a D. José María de Madariaga y Casado, presidente del Consejo de Minería.

NOTICIAS

Precisión en reconocimientos por rayos X, radiografías instantáneas. Precios económicos. Princesa, 68, Instituto.

Cada nuevo dentífrico que nace es un nuevo laurel que añade a su corona el «Licor del Polo». Ojo: No se vende suelto.

Un muerto y dos heridos

OVIEDO 24.—En la fábrica de armas se ha producido un desprendimiento de tierras, a consecuencia del cual pereció asfixiado el obrero Enrique Fernández. Otros dos obreros, llamados Ventura Cabal y José Suárez, resultaron heridos. El primero está grave.

DESPUES DEL MOVIMIENTO

Virginia González en libertad

EN LA CORUNA

El Juzgado militar ha decretado la libertad provisional de Virginia González, detenida con el Comité de huelga, y a resultas, como es natural, del fallo que recaiga en el Consejo de guerra que habrá de celebrarse, para ver y fallar la causa instruida contra los individuos de dicho Comité.

LA CORUNA 24.—Para juzgar al obrero José Campos, procesado por delitos de sedición, se ha celebrado un Consejo de guerra en el cuartel de Isabel la Católica.

El fiscal pidió dos años de prisión. Se desconoce el fallo.

Los ferroviarios de la sección de La Coruña han anunciado oficialmente el término de la huelga.

OVIEDO 24.—Las líneas de Langreo y Gijón y las del Norte han reanudado hoy todos los servicios suspendidos desde la huelga.

Contra un cabo y seis soldados del regimiento del Príncipe se ha celebrado un Consejo de guerra en el cuartel de Santa Clara.

Defendió a los acusados el capitán señor Pumariega.

COTIZACIONES DE BOLSAS

4 por 100 Interior.

Serie F, 75,40. Idem E, 75,50. Idem D, 75,50. Idem C, 76,70. Idem B, 76,70. Idem A, 76,70. Idem G y H, 76,25. Diferentes, 76,70.

4 por 100 Exterior (Estampillado).

Serie E, 82,75. Idem B, 82,55. Idem C, 84,25. Idem D, 84,25. Idem A, 84,25. Idem G y H, 84,75.

4 por 100 Amortizable

Serie C, 87,10. Diferentes, 87,20.

5 por 100 Amortizable.

Serie E, 94. Idem C, 94,50. Idem B, 94,50. Idem A, 95.

Carpetas provisionales 5 por 100 Amortizable. Emisión de 1917.

Serie F, 92,50. Idem C, 92,50. Idem B, 92,50. Idem A, 92,50.

Obligaciones del Tesoro al 4,75 por 100.

Serie B, 104,15.

Ayuntamiento de Madrid.

Resultas, 91. Obligaciones 1868, 73,50. Villa Madrid, 1908 (Deudas y obras), 81. Empréstito de 1914, 92,25.

Banco Hipotecario de España

Cédulas hipotecarias 4 por 150, 94,55. Idem 5 por 100, 104,20.

Valores industriales.

Acciones. Banco de España, 453. Compañía de Tabacos, 260,50. Banco Hipotecario, 217. Español de Crédito, 26. Azucarera, preferentes, 88. Idem ordinarias, 40.

Obligaciones.

Azucarera, no estampilladas, 81. Felgueras, 96,50.

Ferrocarriles

M. A. Z. y Alicantina, 324,50. Idem, sin corriente, 325,50. Nortes, 322. Andaluces, 87,75.

Valores extranjeros.

Banco Río de la Plata, 255.

Cambios.

Franco, 74,25. Libras, 20,40.

REAL DECRETO IMPORTANTE

Se crean dos nuevos regimientos de Artillería

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica un Real decreto, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se crean dos regimientos de Artillería de campaña, de a tres grupos, para completar el número de aquellos en relación con el de divisiones orgánicas del Ejército de la Península.

Art. 2.º Se aumenta un grupo de tres baterías a cada uno de los dos regimientos de Artillería divisionarias que existen en la actualidad. Los tercetos grupos de los cuatro regimientos permanecerán en cuadro en tiempo de paz, con el personal y ganado estrictamente necesario para el servicio, pero con todo el material correspondiente al pie de guerra.

Art. 3.º Se organizan las quintas y sextas baterías, con efectivos reducidos, en cada regimiento de Artillería de montaña, componiéndose éstos, en consecuencia, de dos grupos con tres baterías cada uno.

Art. 4.º Se constituirán progresivamente cuatro grupos de Artillería de posición, formando siete batallones independientes, a medida que el material esté reunido y en estado de servicio.

Art. 5.º Asimismo se organizarán siete grupos de Artillería pesada con el material existente, quedando dos de ellos destinados al actual regimiento, que se organizará en cuatro grupos, y los cinco restantes afectos a las Comandancias que se designen.

Art. 6.º Se crea un organismo de carácter técnico encargado de la estadística obrera y de investigar y clasificar los elementos industriales de la nación, así como de estudiar las ampliaciones y variaciones que sería preciso hacer en ellos para dejarlos en condiciones de producir el material de guerra encomendado al Cuerpo de Artillería; datos precisos para organizar la industria civil y disponer su movilización al fin indicado, caso necesario. Este organismo se compondrá de ocho Comisiones regionales, formadas por un comandante y un capitán de Artillería y un negociado central con un teniente coronel, un comandante y un capitán, todos también de Artillería. Ese personal estará afecto para el percibo de haberes a los Depósitos de reserva del Arma y se considerará de plantilla.

Art. 7.º Se ampliará progresivamente el número de unidades de ametralladoras de Infantería y Caballería hasta completar una por batallón de Infantería y regimiento de Caballería, respectivamente.

Art. 8.º Se organizarán las unidades de Aeronautía necesarias para las diversas especialidades de dicho servicio; así como las baterías contra objetivos aéreos que sean precisas.

Art. 9.º Los gastos que se originen serán cargo a los créditos acordados como ampliación de los capítulos y artículos correspondientes del presupuesto.

Art. 10. Por el ministerio de la Guerra se dictarán las oportunas instrucciones para el cumplimiento de este decreto.

Dado en San Sebastián, a veintidós de Septiembre de mil novecientos diez y siete.»

SIDRO LOPEZ COBOS

Los Chocolates que elabora este industrial tienen la garantía de su pureza en la cubierta. Té, mense por ser los más agradables y mejores.

GENOVA 4 TELEFONO 240

VERIN SOUSAS

Agua alcalina, sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5; teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Termas de Molinar de Cervera

Estación en el ferrocarril de Santander a Bilbao. ENFERMEDADES DE LA NUTRICION: ARTRITISMO, REUMA, GOTTA, ANEMIA Y CONVALESCENCIA. APLICACIONES ELECTRICAS: DIATERMIA, ALTA FRECUENCIA. Abierto del 15 de Junio al 15 de Octubre.

VINO OÑA

DEL DOCTOR ARISTEGUI Magníficos resultados en la Debilidad, Convalecencia, Inapetencia, Anemia.

LOS MEJORES CAFES son los que venden de la casa Tupinamba.—Montera, 21 (cu. plicado, y Espoz y Mina, 3.—Teléf. 4.114).

NOVEDAD PRACTICA

Una cosa pequeña, de poco precio y de gran utilidad para cuantos manejan libros son las cantoneras americanas adaptables de acero.

Con ellas se evita la rotura de los libros. Se ajustan instantáneamente, sin grapas ni tornillos. Sirven para cualquier tamaño.

PRECIOS..... Una docena..... 0'40 pesetas. Un ciento..... 2'50 » Un millar..... 22'00 »

ESPECIALIDAD DE LA CASA

L. Asín, Preciados, 23.—Madrid



REMEDIO INFALIBLE CONTRA EL DOLOR DE CABEZA JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS Y DOLORES REUMATICOS.

Advertisement for 'ESTOMAGO DIGESTÓNICO' featuring a cartoon illustration of a man and text: 'Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO...'

Advertisement for 'CHOCOLATE DE LA TRAPA' featuring a cartoon illustration of a man and text: 'FABRICADO POR Los Religiosos Capuchinos...'

Table with 2 columns: Paquetes de pastillas and Pesetas. It lists prices for various chocolate products.

# BALNEARIO DE SOLARES

Dispepsias gastrófagas, hiperesténicas, enteropélicas, colitis mucosombranas, neurastenia, histerismo, etc.—Pídanse datos y tarifas al Sr. Administrador del Balneario Solares, 6 a las oficinas centrales: REINA, 45 duplicado, MADRID. Teléfono 829.—Temporada oficial: 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Gran Hotel y anejo al mismo: de 11 a 17 pías. por día y persona, comprendiendo habitación, desayuno, comida, cena y uso gratuito en las comedas del agua del Balneario. Los niños menores de diez años y mayores de dos pagarán por la manutención 5,50 pías. diarias, y por la habitación, lo que correspondiera a la misma. La pensión diaria para los criados será 7 pías, todo comprendido, ocupando las habitaciones destinadas a este efecto en el piso tercero. Si los señores quisieran tenerlos a su servicio en una cualquiera de las de los otros pisos, pagarán lo que correspondiera a la habitación y 5,50 por las comidas. Nota.—Las expresadas tarifas de los Hoteles no sufrirán alteración en sus precios en toda la temporada.

## VASCONCADAS Y NAVARRA

### Las Diputaciones preparan su protesta contra una Real orden

BILBAO 24.—El diputado provincial socialista Sr. Bilbao ha anunciado al presidente de la Corporación Provincial, señor Sota, que presentará una moción, en la cual, de acuerdo con el presidente de la Unión Ibero-Americana, Sr. Rodríguez San Pedro, propone que se celebren fiestas el día 12 de Octubre, fecha en que las carabelas de Cristóbal Colón tocaban las costas del Nuevo Mundo.

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora de las Mercedes, en Las Arenas se han celebrado varios festejos profanos y solemnes religiosos, entre las que resultó brillantísima la procesión, a la que concurrieron las autoridades y un numeroso gentío.

Se ha confirmado la noticia de la venta del vapor «Durango», perteneciente a la Cantábrica, y que pasa a ser propiedad de la Compañía Vascongada.

Esta tarde, como pago a la Cantábrica, 5.175 acciones de 250 pesetas cada una, resultando que el importe del «Durango» se ha calculado en 1.900.000 pesetas.

El primer viaje que al vapor vendido haga, después de firmada la escritura, correrá ya a cargo de la Empresa compradora.

Hoy ha sido atropellado por un tranvía el joven Domingo Llanos, que ha sufrido la fractura de la pierna izquierda.

El presidente de la Diputación Provincial se ocupa en la redacción de un escrito que lo firmarán los presidentes de las Diputaciones hermanas, y en el cual se protesta contra la Real orden publicada por el ministro de Hacienda revocando un dictamen de las Corporaciones relativo al impuesto de carceres y alcoholas en general.

Se hace constar en dicho documento que aquello sobre que los organismos provinciales dictaminaron estaba dentro del concierto económico.

VITORIA 24.—El Obispo de la diócesis ha salido para San Sebastián, donde bautizará a un nuevo nieta del capitán general señor marqués de Valtierra.

Es esperado en breve el Obispo prior de las Ordenes militares, monseñor Irujo.

Antes de emprender el Sr. Obispo su viaje a San Sebastián, le ha visitado en el Palacio el Comité de la Unión de Sindicatos Católicos, que fue presentado al Prelado por el Consiliario de los Sindicatos, Sr. P. Marcollo.

El doctor Eijo Garay conversó largo rato con los obreros, a quienes animó a continuar su labor en pro del mejoramiento de la clase.

Se asegura que se implantará pronto en Vitoria dos grandes industrias, una dedicada a explosivos, y otra a la confección de botones.

Han terminado las prácticas de tiro que el regimiento de Artillería de montaña practicaba en Murguía.

Ayer fue a dicha villa el gobernador militar, pues como final de las maniobras se celebró una solemne misa de campaña.

PAMPLONA 24.—El Sr. Albe, que venía en el pueblo de Lurrutia, del valle del Baztan, había anunciado una visita al Palacio Provincial de Pamplona, pero según se asegura, el ex ministro de Hacienda ha desistido de su propósito.

El regimiento de Almansa, que practica maniobras, ha sido revisado por el gobernador militar.

DE TOROS

Gaona y Joselito, cogidos

BARCELONA 24B.—Con reses de Gamenet Clívico, para Gaona, Joselito y Belmonte, se ha verificado la corrida extraordinaria, en la plaza Monumental.

PRIMERO.—Grande y manso. De salida lo recoge Gaona con unos eficaces repatazos.

El manso, con asomos de poder, toma cinco varas, caecionando cuatro terrenos, y un falcatraneo.

Costineto y Límelo pelean regularmente.

Gaona comienza el muleteo con pases ayudados, por bajo, en uno de los cuales sale cogido y volteado repetidas veces.

Rodolfo reposa unos instantes, y luego da unos pases más y dos pinchazos y un descabello.

Gaona pasa a la enfermería, y en el tendido 7 es detenido un espectador que ha tirado una almohadilla.

SEGUNDO.—Grande y manso. Joselito lo lancea a fuerza de consentirlo.

Toma seis puyazos, matando un penco. Las espadas hacen quites bonitos. (Palmas.)

Cantimples y Almendo, bien.

Joselito hace una gran faena, y entrando bien da una casi entera. (Palmas.)

José pasa a la enfermería con una lesión en la cara, saliendo momentos después.

TERCERO.—Grande. Y siguen los mansos. Belmonte da unas verónicas buenas. Anótense en el primer tercio cuatro varas por una caída.

Morano y Blanquito pelean bien.

Belmonte, aguantando serios abuchos, alza pronto, para dar dos pinchazos y un descabello.

CUARTO.—Grande, y por no ser menos, manso. Tardado, acepta cuatro picotazos, sin más detrimento.

Gallito trastea poco, pero muy eficazmente. Da una estocada corta, y al intentar el descabello, sufre un varateo en el brazo.

QUINTO.—Muy grande y muy manso. José no puede yroniquearlo, por lo muy lúcido que está el lúcido.

Luego, consentiendo mucho, trastea valiente, y entrando de prisa clava una vara, caída y un descabello.

SEXTO.—Igual que los anteriores. Re, cargando y con algo de poder, acepta cinco sangrias.

Belmonte trastea metido entre los pitones, dando pases buenos y variados. Da dos pinchazos y descabello a la tercera vez.

De la enfermería dicen que Gaona sufre un varateo en el muslo izquierdo y otro en la cadera.

## VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

DÍA 24.—Martín.—Santos Fermín, Ob. y m.; Cleofás, Formoso y Herculano, mrs.; Lopa, cfr.; Sta. Amelia, Neomata y María de Socorro, vps., y el santo niño Cristóbal de la Guardia, m. r. I. M. y O. div. son de la Dominica, con rito blanco y color verde.

Parruquia de S. Martín.—Continúa la Nvna. a Ntra. Sra. de la Merced. A las 10 m., graduo don Domingo Blázquez Majarés; a las 6 t., práctica el Rvdo. P. López Rosillo.

Adoración Nocturna.—Sta. Bárbara.

Corte de Ntra.—De la Encarnación, en su iglesia; Covadonga, en S. Lorenzo, 6 de Gracia, en su iglesia (Humilladero). A las 5.30 t. se rezará el Sto. Rosario, Estación al Srna. Sacramento y Eja. solemne Bendición y Eva.

Misericordias de S. Fernando (Omnibus Horad.—A las 8, M. de Oca. gral. y Esp. de S. D. M.; a las 10, M. sol., con sermón, y a las 5.30. Estación. Sto. Rosario, sermón, que presidirá el Rvdo. P. don Modesto Barrio, Ntra. y solemne Eva.

Misericordias de la Sagrada Familia.—Continúa la Nvna. a Ntra. Sra. de la Merced. A las 5.30 t., práctica el Rvdo. P. Coco.

Continúa las Novenas anunciadas.

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

Por el alma de la Infanta María Teresa

Ayer mañana, a las diez y media, y en la capilla del Colegio de Santiago (sección de huérfanos), de Carabanchel Bajo, tuvo lugar la Misa que, en cumplimiento del acuerdo de la Asociación en su última junta general se ha de celebrar a perpetuidad el día del aniversario del fallecimiento de la inolvidable Infanta Doña María Teresa, primera presidenta que fué del Patronato de señoras de dicha Asociación.

Asistió el Obispo de Sión, Provicario general castrense, quien después de la Misa rezó solemne responso por el eterno descanso de la malograda Princesa.

Concurrieron nutridas Comisiones del Arma, el presidente del Consejo de Administración, general Zabala, vicepresidente, general Herrero; coronel Moreno Sanz, Quinto, Blanco, Llano y Bayle; el personal de la secretaría del Consejo de Administración y numerosos jefes y oficiales del Arma, que tuvieron ocasión, después, de recorrer las distintas dependencias del establecimiento, de observar el perfecto orden que en todos los ramos saben imprimir las Religiosas Dominicas Terciarias, encargadas de este importante Centro de enseñanza.

UNIVERSIDAD CENTRAL

Rectorado.

Debiendo procederse en la segunda quincena del mes corriente a la adjudicación de los premios en metálico y de los extraordinarios en los grados de licenciado y de doctor, los alumnos que deseen optar a dichos premios presentarán sus instancias en las secretarías de las Facultades de esta Universidad, en cuyos respectivos tableros de anuncios hallarán el correspondiente a dichas clases de premios con todos los demás detalles pertinentes al caso.

SUCESOS

Intoxicación.

Por haber ingerido equivocadamente un líquido cáustico, sufrió importantes quemaduras en la boca y garganta Clemente Pastor Edo, de cincuenta y siete años, domiciliado en la calle de Lorenza Alvarez, 25.

Los descuidados.

Unos amigos de lo ajeno, aprovechando una distracción del dueño de la tahona situada en la calle de Fernando el Santo, núm. 4, se apoderaron del cajón del mostrador, que contenía 115 pesetas.

Accidentes de trabajo.

El carretero Mariano Leganes, de treinta y ocho años, fué arrollado, en la carretera de Andalucía, por el carro que guiaba, sufriendo la fractura del codo izquierdo.

Desde un andamio de una obra de la calle de López de Hoyos se cayó Vicente Pérez García, de diecisiete años, causando lesiones de pronóstico reservado en la cabeza y pierna izquierda.

ESPECTACULOS

LOS DE HOY

LARA.—6,15. Los caminos de Roma.—10,30. Los galates.

INFANTA ISABEL.—6,15. Divorcios.—10,15. Divorcios.

COMEDIA.—10. Nieves de la Sierra.

APOLLO.—6,30 (doble). Maruca.—10,15. El tesoro.

PRICE.—6,30. También la corregidora es guapa.

10,20. La generala.

COMICO.—10,15. Ministerio de estrellas y la venganza de la Petra.

REINA VICTORIA.—6,30. La mujer ideal.—10,30. La duquesa del Tahrán.

MARTIN.—6. La vea de la puerta.—7. Los mearos celos.—9,15. La costilla de Adam.—10,15. Pedro Betero.—11,45. La obra del ministro.

ZARZUELA.—Secundias 6,30 t. y 9,45 m. Sillas de patio, ódo todas las filas.—Párra. extraordinario: Leña. Advertencias del destino, por la general Leña Gys, cuadro perlas, 2.000 m.; La carrera de la muerte, marca Vay Torino, cinco narros, 2.000 metros, de estrepida aventura; Pepito y su perro, grandiosas caricaturas animadas.

FRONTON CENTRAL.—6,30. Partido de 10 tazas, a pala. Gurochategui y Echevarría (rojos) contra Belza y Zandona (azules).—Segundo partido: 6,30 tazas, a carta, Juanito y Marceño (rojos) contra Escobedo y Gómez (azules).

IMPRESA DE «LA TRIBUNA»

Jardines, 4, 6 y 8.

## GRANDES ALMACENES EL ÁGUILA

3. Preciados, 3.-Madrid

ARTICULOS PROPIOS PARA COLEGIAL

Trajes de patén ó vicuña, para niños de 10 a 12 años de ptas. 17 a 50.

Los mismos para jovencitos de 13 a 15 años. de ptas. 19 a 53.

Suandas punto para niño a ptas. 1 y 1.50

Sucursales: Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza.

Gorras colegial, de vicuña, colores azul y negro a ptas. 3,50.

Borceguies becerro engrasado, doble suela. de ptas. 13 a 16

Extenso surtido en Camisas, cuellos, puños, corbatas, bufandas lana y seda, tirantes, ligas, calcetines, gorras marinera, estuches necessary, etc., etc.

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora y Niños

Peletería, Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje.

Precio fijo. Ventas al contado.

## GRAN PARTIDA DE ALFOMBRAS Y TAPICES

Edredones, Colchas, Mantas, Tapicería y Cortinajes.

TODO MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE

ALFOMBRAS DE RICO TERCIPELO PARA PIES DE CAMA, POR 3,95, Y POR 1,95 DE MECUSA, MUY PRACTICAS. POR 3,95 TAPETES PARA MESA, JUEGOS DE CORTINAS BORDADAS CON APLICACIONES DE PIEL Y CON SUS BANDOS, NOVEDAD, POR 20,50, Y DE RICO TERCIPELO POR 35 PESETAS

Por 10,95 Juegos cortinas muselina fantasía.

Por 4,95 Flores magníficas, novedad.

Por 1,95 Juegos de vitales bordados, ingleses.

Por 1,95 Forrajes con figuras.

Terciopelos rusos para alfombra, a 6,50 el metro, y pases de terciopelo al mismo precio.

Por 9,50 Pistones para alfombra.

Por 6,90 Gordillos ingleses.

Por 1,50 Mantas algodón corriente.

Por 7,50 Mantas de lana de Patencia.

Por 4,95 Mantas color algodón, doble tejido.

Por 4,95 Colchas de algodón con fiaca.

Por 11,95 Colchas de seda.

Por 23,95 Colchas de seda rica.

Por 35. Cubrecamas novel con encajes.

Por 17,50 Edredones con encajes escarpados.

Tapetes de terciopelo y moqueta extrafinos en todos los tamaños, tapices de pared etc., etc.

Los tamaños, tapices de pared etc., etc.

Grandes Almacenes de la PUERTA DEL SOL, 15 Precios fijos. Entrada libre

NOTA.—Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos ALMACENES

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE GUADALUPE

Carretera de Hortaleza, núm. 21.—Ciudad Lineal.—Teléfono 5.521.

Internado modelo dirigido por sacerdotes, en edificio propio con todos los adelantos modernos, rodeado de hermosos paseos y jardín y a 700 metros sobre el nivel del mar, siendo un verdadero sanatorio. Visitando las familias antes de decidirse.

Servicio de tranvías desde la Puerta del Sol, por Ventas y Cuatro Caminos. Ejecución de Profesores Militares, Ingenieros y Licenciados. 21.º de Octubre. Inicia el curso para internos en 1.º y 2.º enseñanza, carreras militares, de Ingenieros Derecho, Farmacia, Medicina y Ciencias.—Reglamentos gratis.

INGENIEROS INDUSTRIALES

PREPARACION PARA EL INGRESO Y REPARO DE ASIGNATURAS

V. BURGALETA

INGENIERO INDUSTRIAL Y DOCTOR EN CIENCIAS

MADRID. SAN MATEO, 20. ENTRESUELO IZQUIERDA

540 plazas geométricas Catastro 3.325 pesetas.

OPOSICIONES EL 21 DE NOVIEMBRE

TOPOGRAFOS, SOBRESTANTES, TELEGRAFOS

PROXIMAS NUMEROSAS CONVOCATORIAS

ACADEMIA FOSSL Ingeniero autor topografía, texto Instituto Geográfico y Estadístico, para elección avance catastral. Clases, mañana, tarde y noche. Prácticas de campo, completo material topográfico. Libertad, 23, 1.º (antes Luna, 40). Excelente internado. Matrículas de 3 a 5. (Efectos 21 Septiembre).

CARRERAS MILITARES

EJERCITO Y ARMADA.—BACHILLERATO

GRAN ACADEMIA «EL NORTE», ARENAL, 19, MADRID

Interesa a las familias conocer los métodos de enseñanza y resultados obtenidos por esta ANTIGUA ACADEMIA. Excelente internado. Matrículas de 6 a 12 y de 1 a 8.

ACADEMIA DE DERECHO

Centro de estudios con internado, dirigido por sacerdotes.

ESTUDIOS INTERNADO

a cargo de D. José Cienfuegos, capellán del Real Colegio de Santa Isabel, abogado y licenciado en S. Teología.

a cargo de D. Salvador Pérez, archivero, abogado y doctor en Filosofía y Letras.

Buenos resultados por competencia del Profesorado. Tranquilidad para las familias, por cuidado y vigilancia de los alumnos.

PLAZA DE SANTO DOMINGO, 4, MADRID

BOGADOS DEL ESTADO

Preparan por D. Gregorio Frías y D. José Calvo Sotelo.—Academia Sidro, Piamonte, 19. Mañ.º de 6 a 8.

¿TIENE USTED CALLOS?

Varrugas, ojos de galbudo, remos en los pies? Use el infalible

GALLICIDA GUERDA (GALLICIDA VELOZ)

que los quita radicalmente en tres días. Único calle de que ha obtenido GRANDES PREMIOS. Escucha, Tocantinos, Gayoso, Arenal, 2; Miñana, Carretas, 33 y farmacias.

Acaditadados talleres del escultor VICENTE TENA

Ingenios, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso e insufrido personal.

Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

## Gabinete Ortopédico

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

Hernias (quebraduras)

desviaciones torácicas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, tarsalgias de los adolescentes, pies equinovos, varus y valgus, parálisis infantil, etc. se curan ó se corrigen, según sea la afección, con un nuevo sistema especial. Todas las HERNIAS, sean congénitas o su congénitas y desarrollo, quedan eliminadas y todos sus riesgos anulados por medio de los aparatos de que somos inventores, para cuya construcción, como han de confrontar con los respectivos datos anatómicos, no ofrece cada caso, es absolutamente indispensable que se persone en nuestra consulta al propio enfermo.

Piernas y brazos artificiales

Consulta ortopédica, de once a una y de cuatro a seis, en nuestro Gabinete, Juan de Mesa, 23, primer re, Madrid, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares, nuestro libro «Hernias y cuestiones conexas con su tratamiento».

Aceite de ricino dulce, fluido, aromático

PALMIL

PURGANTE IDEAL

De venta en farmacias y droguerías.

Institución de Santa Teresa de Jesús PARA SEÑORITAS

1.º y 2.º enseñanza.—Estudios profesionales (Magisterio, Comercio, ciencias diversas) y facultativas (preparatorio de Filosofía y Letras, Ciencias, Medicina y Farmacia). Clases de adorno (pintura, dibujo, labores, música, etc.) Magnífico internado. Espléndido jardín. Abundante y completo material pedagógico. Profesorado titulado para cada una de las enseñanzas. Abada, 11, 2.º Madrid.

INGENIEROS DE CAMINOS YAYUDANTES OBRAS PUBLICAS

Prección, completa. Acad.º Gómez Bravo, S. Marco, 3, 2.º (Colegio Hispano). Madrid.º de 6 a 7. Hay internado

CAMAS DORADAS

Primera casa en España

Única que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo. Cielos que quedan negrozcos.

J. DOMINGUEZ ANUNCIOS

Plaza de Matute, 8

VELAS DE CERA CHOCOLATES

QUINTIN ROIZ DE GAONA VITORIA

Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Bernardino, 15. (Confitería.)

Anuncios breves y económicos

SE ALQUILA 6º y 7º de hotel con agua, calefacción, jardín y casa guarda. Vinaroz, 5. Prosperidad.

SEÑORA cede gabinete Marqués Santa Ana, número 1, primer izquierdo.

PENSADO San José. Para estudiantes todas carreras. Recomendado Sr. Obispo Madrid, dirigido sacerdotes. Academia Derecho, Carreras, Relatores, 4.

COMPRO cajas registradoras. Pagar mejor que nadie. Preciados, 11; teléfono 5.434.

PELETERIA «La Virgen del Pilar» se trasladó, por ampliación local, a Fuencarral 26, donde ofrece últimas novedades a precios baratísimos. Reforma y arreglo de confección nueva. Teléfono 785.

EL LENTE DE ORO. Óptica, Arenal, 14. Gracioso teatro novedad para señora y caballero.

COMPRO dentaduras, alhajas, platino, oro, plata. Plaza Mayor, 23 (esquina Ciudad Rodrigo).

AUTOMOVIL. Se abona un Hispano-Suiza con carrocería limousin-landaulet, gran lujo. Jorge Juan, 12, letra C. Se vende a doce y de dos a cuatro.

COLEGIO Latino-Español. Director sacerdote. Escuela graduada, Bachillerato, Derecho, Filosofía y Letras, Medicina y Farmacia. Comercio, Correos, internado en todas carreras. Cava Baja, 15. Informes: Instituto San Isidro.

SOLEDAD González, sastra y costurera, se ofrece para trabajar en casa a domicilio. Jornal módico. Espinosa, 3.

MODISTA a domicilio ofrece trabajo condiciones económicas. Alameda Aguilera, 36, tercero B.

PIANO. Lección a domicilio desde 10 pesetas. Viriato, 9. Carolina.

NECESITAN trabajo LICENCIADO letras, especialidad francés, latín. Bachillerato. Clases particulares. Ruiz, 26, segunda.

SEÑORITA profesora, alumna de eminente artista, da lecciones de dibujo y pintura a domicilio en Academia. Precios convencionales. Informes: Colegio del Santo Ángel, Madrid de los Heros, 44.

LICENCIADO en letras, práctico en la enseñanza, se ofrece para repaso del Bachillerato y Colegios. Magisterio Canaleja, Travesía de Pozas, 1, segundo.